
Ka rá csony utá ni 2. va sár nap
Jn 1,1–18

Jé zus-him nusz

Ki nek a fe jé ben szü le tett meg a Já nos-evan gé li um ele jén a Pro-
ló gus né ven sze rep lő him nusz? A ké zen fek vő vá lasz len ne, hogy 
Já nos evan gé lis ta fe jé ben, aki az evan gé li u mot ír ta. Túl azon, hogy 
Já nos ke zünk ben tar tott evan gé li u má nak a szer zői kér dé se igen 
bo nyo lult prob lé ma, ez a lát szó lag egy sze rű vá lasz azért is ne he zen 
el fo gad ha tó, mert mi ért kezd te vol na az evan gé lis ta mű vét egy 
ilyen ne he zen ért he tő him nus  szal? Ha még is ezt tet te, ak kor a 
könyv töb bi ré szét mi ért nem ír ta himnikus for má ban? Egy ál ta lán 
mi lyen mű faj nak te kint sük ezt a ti zen nyolc ver set? A kér dés nem-
csak er re a szö veg re vo nat ko zik, ha nem az Új szö vet ség egyéb him-
nu sza i ra az evan gé li u mok ban és az apos to li le ve lek ben (pél dá ul a 
Sze re tet him nusz az 1Kor 13). Jé zus ról him nuszt ta lál ha tunk még a 
zsi dó le vél ben (5,5–10), a filippi le vél ben (2,6–11) és a kolosszei 
le vél ben (1,15–20). Az utób bi ak jel zik, az ős ke resz tény him nusz köl-
té szet kö zös sé gi és li tur gi kus ere de tű. Azt a célt szol gál ja, hogy a 
kö zös ség a li tur gia ke re té ben Jé zus ról adott szem pont ból em lé kez-
zék meg. Gon do la tai tá vo labb ról be kap cso lód nak a hel le nis ta zsi-
na gó ga köl té szet vo na lá ba, amely min dig Is ten mű ve it di cső í tet te a 
vi lág ban és a tör té ne lem ben.

Ezek alap ján te hát kön  nyen el kép zel he tő nek tart hat juk, hogy 
Já nos a sa ját kö zös sé gé ben ta lál ha tó ke resz tény him nuszt hasz nált 
fel ar ra, hogy evan gé li u ma ele jé re he lyez ze, azért, hogy a drá mai 
pro ló gus nak ré sze le gyen. Köl tői rit mi kus lük te té se és a kö zös ség-
ben már is mert sé ge al kal mas volt ar ra, hogy ne a szi nop ti kus evan-
gé li u mok mo do rá ban ad ja elő Jé zus föl di szü le té sét, ne an gya lok-
kal és más men  nyei hír nö kök kel fi gyel mez tes sen a föl di tör té net 
is te ni üze ne té re, ha nem mind járt az evan gé li um ele jén Jé zus Krisz-
tus is te ni ere de té nek tör té ne tét ad ja elő.

Min den him nusz – és kö zöt tük ki emel ke dő he lyen Já nos pro ló-
gu sa – az ős ke resz tény egy ház te o ló gi ai csúcs tel je sít mé nye, amely 
Jé zus ról és az Is ten mű ve i ről fel is mert gon do la to kat, esz té ti ka i lag 
csi szolt for má ban ad ja elő, és al kal mas ar ra, hogy a kö zös ség ben a 
li tur gi át dí szí tő hit val lás sá vál jon. Ez volt a „tér dep lő te o ló gia” kez-
de te az ős egy ház ban: a te o ló gi ai esz me fut ta tás Is ten-di cső í tés be tor-
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kollt, a him nusz ki fe je ző en fo gal maz za meg az ős egy ház Is ten ről 
va ló be szé dé nek és Jé zus Krisz tus ér tel me zé sé nek esz té ti kai ke re te it. 
Az ős egy ház hí vő je nem sa ját gon do la ta i val akar ta meg lep ni a 
kö zös sé get, ha nem hi te ki fe je zé sé nek leg szebb for má it tet te köz kinc-
 csé a kö zös ség szá má ra. Nem lo gi kai rend be sze dett böl csel ke dő 
be szé det fo gal ma zott meg, me lyet a hel le niz mus ko rá ban min den 
pi a con le he tett hal la ni, ha nem olyat, amely az egyén és a kö zös ség 
lel két Is ten hez eme li. Nem csu pán az ész hez, ha nem a szív hez is 
szól tak ezek a szö ve gek. Az a bel ső kény szer hoz ta őket lét re, amely 
ro kon a pró fé ták tör té ne lem fi lo zó fi á já val, ugyan is a tör té ne lem ből 
csak azo kat az ese mé nye ket eme li ki, ame lyek ben meg mu tat ko zik az 
Is ten.

Az Új szö vet ség ben Is ten nép ének azok a ki emelt szó szó lói, akik 
Jé zus mű vét hoz zá tud ják kap csol ni eh hez a vi lág te rem té sé től kez-
dő dő ki nyi lat koz ta tá si fo lya mat hoz. Va gyis az a kö zös ség, amely 
el kü lö nült szo ci o ló gi ai tár sa dal mi ér te lem ben a zsi na gó ga ál tal ös -
sze gyűlt val lá si cso port tól, ver seny re kelt ve le, és an nak Is ten 
di cső í tő mű vét akar ta foly tat ni. Já nos – aki lel ki leg mé lyeb ben 
kö tő dik a zsi dó ság hoz, mint Má té vagy más szi nop ti kus, be le szá-
mít va a hel le nis ta írót, Luk ácsot is – az ószö vet sé gi írá sok lel két 
al ko tó himnikus zsol tá rok kal kel ver seny re Jé zus mű vé nek meg fo-
gal ma zá sá ban.

Is ten böl cses sé gé nek mű vét fo gal maz za meg, a meg fe szí tett Krisz-
 tust, aki „a zsi dók nak ugyan bot rány, a po gá nyok nak meg bal ga-
ság” (1Kor 1,23). Já nos mű vé ben, evan gé li u má ban nem bot rány, 
ha nem az is te ni drá ma ré sze. En nek a drá má nak be ve ze té se, fog la-
la ta és ös  szeg zé se, nyi tá nya az em lí tett pro ló gus, mely ben nün ket 
az élet és tör té nel münk sa já tos szem lé le té re ok tat. Az egy há zat épí-
tő, Is tent di cső í tő ős egy ház tag jai e him nus  szal irat koz tak be az 
egy ház épí tő i nek és a hit hő se i nek is ko lá já ba.

A ta nú sá got te vő Ke resz te lő Já nos imá ja

Kö szö nöm, Uram, hogy ke gyel med ből ró lad te szek ta nú sá got.

Hit tel meg val lom, és hir de tem, hogy Jé zus az Is ten Fia. Ő az, aki 
el ve szi a vi lág bű neit.

Kö szö nöm, hogy azt akar tad, hogy meg szü les sek, és hogy szük sé-
ged van rám, Uram!
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Há lás va gyok, hogy ne kem is, mint min den em ber nek, kül de tést 
ad tál, amely hoz zád köt egy éle ten át.

Bol dog gá tesz, hogy kül de té sem mel ré sze va gyok szün te len meg-
vál tói te vé keny sé ged nek.

Ne ked nincs múlt, sem jö vő, csak ál lan dó je len.

Bűn bá nat ra szó lí tó sza vam mal min den kor ban szol gál hat lak, mert 
az em ber nek min den idő ben szük sé ge van a meg té rés re.

Hi szen a te sze re te ted is szün te le nül hív ja az em bert egy szebb, 
tel je sebb élet re, s Atyád bol dog haj lé ká ba. Amen.
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